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Az egyetemi ifjúság tiltakozó 
gyűlése-

Kolozsvár, február 23.
(h.) Szombaton délelőtt a fő­város utcáin hangzott fel a nemzet tiltakozása a katonai javaslatok el­len; tegnap délután pedig Magyar­ország második városában hangzott fel a tiltakozás a közös hadsereg által kívánt és a „Gesammtmo- narchie" átkos eszméjének ápolására követelt újabb vér és pénzáldozat ellen.S hisszük, hogy rendre-rendre, minden városból, minden kis köz­ségből elindul a tiltakozás keserű szellője, hogy mire oda ér, hol ez ország, e nemzet sorsát intézik, vi­harrá erősödve elsodorja azokat, kik rút játékot űznek velünk, kik folytatják a Magyarország kizsák­mányolását célzó évszázados po­litikát . . .S jól van ez igy!Ha mindeddig némán tűrtük, hogy mint kapaszkodnak belé e nemzet testébe a vérszívó nadályok, hát ezután nem fogjuk azt tűrni.Ha eddig a keserűség vissza­fojtotta hangunkat, ezután sokkal erősebben, sokkal indulatosabban fogjuk kifejezni, hogy a mi türel­münknek is van határa és hogy elég volt már abból a csúf játékból, melyben eddig mindig mi voltunk a legyőzőitek.A katonai javaslatok ellen sza­badjára kell ereszteni indulatainkat. Mert ha az sohasem jogosult is, most bizonyára az. Forrása, melyből fakad, a legtisztább, a legnemesebb : mert a haza üdvére szolgál.A magyar nemzet színe-java, a jövő emberei emelték fel tegnap panaszos hangjukat, a nemzetet sértő, károsító, gyöngítő javaslatok ellen. A fiatalság hangja pedig el- hallatszik messzire : mert övéké az erő, a tűz, a lelkesedés és nekik kell táplálni, éltetni a hazaszeretet fonnyadó virágait.A költő szavai idéződnek ide pennánk hegyére, a költő kétkedés­től, honfi-fájdalomtól felsíró kérdése: „Lesz-e gyümölcs áfán, melynek ilyen v i r á g a v a n. “Mi, akik láttuk a kolozsvári egyetemi ifjúság tegnapi impozáns, lélekemelő manifesztációját, a költő kérdézére bátran felelhetjük : hogy az a fa igenis gyümölcsöt termett, hatalmas, erős gyümölcsöt, mert ahol az ifjúságnak nemes idealiz­musa, tiszteletreméltó tüze és szen­vedélye és impozáns komolysága oly mértékben nyilatkozik meg, mint az az egyetemi ifjúság teg­napi gyűlésén megnyilatkozott, ott nincs okunk aggodalomra : ennek a fának virágai üdék, tiszták, erő­sek és élétképesek,Mielőtt a gyűlés eseményeit is­mertetnénk, lehetetlen reá nem mutatnunk arra és mint dicséretre- méltó tünetet említjük fel, hogy a kolozsvári ifjúságnak csak egy ille­tékes helyről jövő szó kellett és abból a szóból, melyet mint az egyik szónok fel is említette, Len­gyel Zoltán, országgy. képviselő az „Ujság“ hasábjain mondott el, ki­virágzott a tegnapi tiltakozó gyűlés.Köszönet azoknak, kik azt a szót megértették és ilyen eredmé­nyesen használták fel. Az egész magyar nemzet, szeretettel fogja köszönteni Kolozsvár város haza­fias érzésű egyetemi polgárainak, nagyjelentőségű manifesztációját.A gyűlésről a következőkben számolunk be :

Tegnap délután talált hangot, tegnap 
délután jutott kifejezésre a kolozsvári egye­
temi ifjúság tiltakozása a hírhedt katonai 
javaslatok ellen.

Tegnap látszott igazán, a maga teljes­
ségében az az elkeseredés, melyet ezen ja­
vaslatok felkeltettek. Az »Abcug«-ok, me­
lyek Fejérvárj ügyének puszta említésére
felhangzottak mindmegannyi dokumentuma 
e javaslatok közgyülölt voltának.

A felhangzott tüzes beszédek, az el­
énekelt Kossuth-nóta, a Hymnusz és más 
hazafias dalok mintha ezrek kívánságát fe­
jezte volna ki; a «Tavasz elmúlt....<-ban 
mintha egy nemzet elkeseredése sirt volna 
fel.... Egy nemzeté, melynek jogait sárral 
tiporták, melynek fiait egy közgyülölt intéz­
mény, egy idegen érdeket szolgáló hadsereg 
számára akarják feláldozni.

Az »Arpád apánkéban, mintha egy 
nemzet hite, reménye lett volna kifejezve a 
jövö iránt. A jövö iránt, mely szebb, boldo­
gabb időt hoz 1 ?....

* * *
Délután fél 3 órakor népes csoportok 

lepték el az egyetemi kör előtti járdákat. 
Pontban 3 órakor zárt sorokban vonult 
fel a nagyszámú ifjúság, kisérve az érdek­
lődő polgárok nagy sokaságától a vigadóba.

A nagygyűlés.
Régen nem látott számú hallgatóság 

feszült várakozása közben emelkedett szó­
lásra a nagygyűlést előkészítő-bizottság ne­
vében Megyaszay Mihály. Beszámolva a bi­
zottság működéséről, lelkes szavakban adott 
kifejezést e gyűlés céljának. Bízik az egye­
temi ifjúságban, mely még tud lelkesedni, 
hiszi, hogy e gyűlés kimondja azt, a mit a 
nemzet attól vár: hogy tiltakozik a katonai 
javaslatok ellen. Kéri a korelnök választását.

Mire közfelkiáltással Kun Béla hírlap­
író kollegánkat választották elnöknek, míg 
jegyzők lettek: Borbély Zoltán és Gyárfás 
Elemér.

Kun Béla elnöki megnyitójában kifejti, 
hogy ő mint újságíró jött ide, de, mikor a 
kolozsvári ifjúság, — mely őt, mint a deb­
receni jogakagémiai ifjúság 3 éven át volt 
elnökét annyi jóindulattal kisérte támoga­
tásával működésében, — azt kívánja tőle, 
hogy elnök legyen, — kész örömmel fog­
lalja el az elnöki széket. Különösen akkor 
örül e kitüntetésnek, mikor ily fontos és 
nemzeti kérdést kell tárgyalni. Az ifjúság 
mondja ki, a mi a szivén fekszik! (Helyes­
lés.) Ha pedig ez odafent nem tetszik, — 
dugják be a fülüket! (Eljezés.) De a nem­
zet meghallja, a mit szive, lelke: az ifjúság 
mond. (Éljenzés.)

Ezután az elnök felhívja Péteri Tibort, 
hogy ismertesse a tárgyat.

Péterfi Tibor: Barátaim! Ünnepet 
ülni jöttünk, egyik azon ünnepeknek, me­
lyek két istenség ünnepe: a hazáé és sza­
badságé! Mint pünkösd napján a piros lán­
gok hirdették a szentlélek jövetelét a hitet­
leneknek, ma a tiszta hazafias lelkesedés 
lángja szállja meg az ifjúság lelkét (éljen­
zés, úgy vanl) és hirdeti a kétkedő közö­
nyös világnak, hogy lesz feltámadása a 
nemzeti ügynek (Éljenzés)

Egész történetünk egy kétségbeesett, 
óriási küzdelem, melyet szabadságért és 
függetlenségért vívtunk. Apáról fiúra, Ár­
pádról a Hunyadiakra, a Zápolyokról a 
Bethlenekre, Rákócyakról Kossuthra szállt 
e küzdelem, úgy hogy minden talpalatnyi 
földet vérrel fizettünk meg. (Éljenzés!)

Megvannak most is e nagy történeti 
napok, küzdünk most is. S e küzdelemnek 
helyet kell az ifjúság szivében találnia.

Ezért gyűltünk most itt össze, hogy 
tiltakozó lelkünk egész hevével kiálltsuk 
oda a magyar társadalomnak a vetőt, mi­
kor most újabban mogakarják a katonai 
javaslatokkal e nemzetet támadni.

Távol áll lelkűnkből minden párt­
politika; csupán lekesedésből állunk itt.

Nem félünk mi az áldozattól, nem 
fukarkodunk mi vérünkkel, ha katonákat 
kér a magyar haza és magyaa király. Kí­
vánják, hogy üzzük ki e hazából minden 
hálátlan, alattomosan áskálódó, gyűlöletes 
elemet, mely, mint a hiéna a holtetem fel­
oszlását, úgy áhitja hazánk szétdarabolá- 
sát, — hívjanak és egy emberként roha­
nunk a csatába. Szólítsanak sorba, hogy 
visszavivjuk Nagy Lajos és Mátyás király 
birodalmát és mi büszkén mennénk egész 
Európa ellen. Hívjanak, hogy romboljuk le 
azt a piszkos kőfalat, melylyel felséges ki­
rályunk szivét a magyar nemzettől elzárni 
akarják és mi fogainkkal és körmünkkel tép­
jük darabokra Bécset és Ausrtriát. De ide 
nem törvénycikk kell fiuk, hanem Kossuth- 
nóta. (Éljenzés!)

És mindaddig, mig nem látjuk fejünk 
felelt azokat a színeket lobogni, melyeket 
szivünk felett viselünk, ne kérje senki szol- 
gálatunkgt egy idegen lobogó védelmére, 
mely ellen száz csatában küzdöttek legjobb­
jaink, mely nemzeti vértanúink bitófája fe­
lett lobogott s melyet feketére festett a 
gyász és sárgára a gyűlölet, (ügy van!)

Jól tudom, még gyengék vagyunk an­
nak megakadályozására, a mihez gyenge a 
mai egész Magyarország. Jól tudom, tilta­
kozó szavunk nem semmisítheti meg évszá­
zadok hagyományos politikáját. A fiatal 
tölgy ágai is szembe szállnak a szélvész­
szel, hogy terebélyes óriássá növekedvén, 
megküzdhessenek az orkánnal, úgy nekünk 
is, magyar ifjúság, kötelességünk tanú­
bizonyságot tenni és oda kiálltam a mi 
társadalmunknak, hogy a jövő a miénk s azt 
megfogjuk védeni, megfogjuk tartani a 
független, szabad nagy Magyarországnak*. 
(Viharos éljenzés.)

Péterfi Tibor lelkes szónoklata után 
felolvasta a képviselőházhoz intézendő fel­
iratot, amelyet alább közlünk:

Mélyen tisztelt képviselőház! A ko­
lozsvári ifjúság hazafiul kötelességének 
tartja, hogy a katonai javaslatokkal szem­
ben tiltakozásának kifejezést adjon. Nem­
zeti önérzetünk és fajszeretetünk emeli 
fel szavát, midőn szegény és szorongatott 
nemzetünknek újabb súlyos és indokolat­
lan megterheltetéséről van szó. Minden 
pártpolitikai színezet nélkül csak igaz 
magyar hazafiságunk sugallatára kijelent­
jük, hogy szivünk egész lelkesedésével 
ontanók vérünket, ha magyar király és 
magyar haza szólítanának, de mindaddig, 
a mig idegen lobogó, idegen érdekek szol­
gálatában álló hadsereg kéri szolgála­
tunkat, egy szívvel, egy lélekkel tiltako­
zunk ellene.

Egyszersmint köszönetüuket és hálán­
kat tolmácsoljuk mindazok részére, kik 
egyenkint, vagy együttesen az igazság és 
magyar nemzeti ügy védelmében nemes 
kötelességüket teljesítették.

Kolozsvárt, 1903. február 22-iki álta­
lános ifjúsági gyűlésünkből. (Hosszas él­
jenzés.)

A felolvasás után következett:
Borbély Zoltán: Nagy aggodalommal 

várta a napi események fejleményeit, mi­
kor az egész nemzet megmozdult, mikor a 
törvényhozás testületén kivül állók is eré­
lyesen fölemelik tiltakozó szavukat egy oly 
törvényjavaslat ellen, a mely a nemzettől 
újabb áldozatokat követel. Aggodalommal 
várta, hogy a kolozsvári egyetemi ifjúság 
mikor fogja bátran fölemelni a fejét és 
hazafias érzéseinek nyíltan mikor fog kife­
jezést adni.

Félt, hogy a kolozsvári egyetemi ifjú­
ságban nem lesz annyi összetartó szellem, 
hogy önmagától érvényesítse nemzeti jogait. 
Aggodalmát beteljesi dve látja, mert az ifjú­
ságot hosszas habozása oly szomorú kö­
rülmények közé sodorta, hogy az ifjúság 
testületén kivül álló embernek, törvényho­
zásunk egyik kitűnő tagjának. Lengyel Zol­
tánnak (Éljenzés.) felhívást kellett intézni az 
ifjúsághoz, hogy a tett mezejére lépjen (za­
jos ellentmondások.) Jól tudom úgymond, 
hogy a kolozsvári egyetemi jfjuságban van 
hazafias erő és épen ezért kell nekünk itt 
nyíltan kimondanunk, a gyanú árnyát elvet­
nünk magunkról, hogy mi magunk erejétől 
indíttatva jöttünk ide. (Zajos helyeslés.) De 
hogy itt vagyunk, még egy szomorú érzés 
uralja lelkemet. Az egyetemi ifjúságnak a 
szeretett egyetem falain kivül kellett össze­
gyülekeznie Nem akarok vádat emelni senki 
ellen, hanem csak bizonyítani akarom ez­
zel a közhangulatot, melylyel mozgalmunkat 
fogadják, ügy tekintenek bennünket, mintha 
törvény ellen tüntetnénk. Pedig ez még csak 
törvényjavaslat és még csak lesz törvénynyé. 
(Zajos ellentmondások: Nem lesz soha! Nem 
szabad annak lennie.) Vagy talán már előre 
is törvénynek tekintik, hogy az ellene tün­
tetőket elitélik ? Nekünk kötelességünk meg­
mutatni, hogy önérzettel tiltakozunk az oly 
javaslat ellen, a mely a nemzet ellen való­
ságos vakmerőség I (Viharos helyeslés.) De 
ezt az álláspontunkat indokolnunk kell, ne­
hogy félre magyarázzák. Mert a kolozsvári 
egyetemi ifjúságnak nincs joga politizálni 
(Ellentmondások.) pártszempontokból bírálni 
ezt az ügyet, mert ez nemzeti ügy. Minden 
politikai pártárnyalattól tartózkodnunk kell 
és az egész ügyet a pártatlanság hazafias 
magaslatáról kell tekintenünk. Szóló ezután 
részletesen kifejti álláspontját magyarázva 
az 1867. XII. t.-cz-t, különös súlyt helyezve 
a pragmatika sanctióra. Utal az 1723. évi 
III. t.-cz.-re, a mely a magyar nemzeti had­
sereg jogát teljesen elismeri, s a melynek ér­
leimében József nádor is, az uralkodóház 
lagja, annak idején elismerte nemzetünk 
souverénitását. Tehát törvényben el van is­
merve hadseregünk souverénitása. (Egy hang: 
De csak papíron !) Ennnk érvényt kell sze­
rezni. Szóló beszél ezután a közös jelvé­
nyekről s utal arra, hogy van nekünk nem­
zeti jelvényünk, a mely a maga tisztaságá­
ban méltó arra, hogy nemzetünk souveré- 
nilását kifejezze, a magyar czimer, a ma­
gyar zászló. (Zajos éljenzés.) Szóló ezután 
a közös hadsereg intézmények hátrányait is­
merteti és részletesen kifejti, hogy jelenlegi 
közös viszonyaink közepette is lehetne ezt 
a hadsereget nemzetivé tenni. De most nem 
az. És épen ezért nem szavazza meg a nép 
az újabb áldozatot lelkesedéssel, a mi kü­
lönben kötelessége volna egy oly hadsereg­
gel szemben, a mely a nemzet hadserege 
volna. Ezekkel indokolván álláspontját at­
ban a reményben, hogy mindnyájan egyet 
értünk vele, csatlakozik a határozati javas­
lathoz. (Éljenzés.)

Borbély Zoltán után szólásra emelke­
dett Zentay Leo. Nem akarja a hallgatók 
türelmét kimenteni, azért azonnal a tárgyra 
tér és határozati javaslatot tesz, hogy üd­
vözölje a nagygyűlés az összes ellenzéki 
pártokat a katonai javaslatokkal szemben 
elfoglalt álláspontjukért. Keresse meg csat­
lakozásra a hazai főiskolák és a budapesti 
egyetem ifjúságát, valamint az összes egy­
leteket: üdvözölje férfias fellépéséért gr. 
Zichy Jenőt és Latzkári Gyulát általános 
helyesléssel.

Ezután hozzá szóltak a kérdéshez Vár­
falvi Mór és Gabányi Endre. Utóbbi szépen 

sikerült fejtegetéssel mutatott rá, hogy Hoi- 
tsy „Nagy-Magyarország“-a csak utópia, 
mert nem gondol a nemzet, nem tud gon­
dolni fejlesztésére, nincs méghozzá a pénz, 
a mód. Ha lesz mód rá: önálló Magyaror­
szág, akkor lesz Nagy-Magyarország is; ad­
dig azonban csak utópia marad.

Ady Lajos, Kertész Béla, Spira és 
Benkő Sándor felszólalásai után Kun Béla 
elnök feltette a kérdéseket, hogy csatlako­
zik-e, elfogadja-e a nagygyűlés Péterfi Tibor 
feliratát, valamint Zentai Leó indítványait. 
A nagygyűlés valamennyit elfogadta. Kinos 
incidenst rögtönzött egy nehány résztvevő 
azon kívánsága, hogy a nagygyűlés Fehér­
várig honvédelmi miniszternek lenézését fe­
jezze ki. Kun Béla elnök, miután a határo­
zati javaslatot az elnöki enunciáció után 
tették, — azt nem bocsátotta tárgyalásra. 
Mire percekig tartó zaj következett a javas­
latot benyújtók részéről.

Az incidenst azonban szerencsésen si­
került elsimítani s igy Kami Béla elnök 
a gyűlést berekesztvén, — az ifjúság 
Medgyaszay Mihály indítványára négyes so­
rokban, nemzeti színű lobogó alatt a Má­
tyás-szoborhoz vonult, útközben Kossuth- 
nótát énekelve. A szobornál újból Medgyaszay 
Mihály beszélt. A beszéd végeztével az ifjú­
ság és az időközben csatlakozott polgárok 
elénekelték a Kossuth-nótát, a Himnuszt és 
„Árpád apánk" stb. kezdetű énekeket. Az­
után ismét rendes sorokban, hazafias dalo­
kat énekelve a Mátyás király-téren a Kossuth 
Lajos utcán és Emke-téren át a Deák Fe- 
renc-utcában tüntető körmenetet tartott az 
ifjúság. Esti 3/46-kor a Mátyás király-téren 
a gyülésezők és az ifjúság feloszlottak és 
néhány pillanat múlva csend és nyugalom 
honolt mindenütt és ezzel véget ért a ko­
lozsvári egyetemi ifjúság hazafias tüntetése.

A „Kolozsvári Iparosok Hitel- 
szöveik.“-nek értekezlete.

— Kiküldött tudósítónktól. —
Kolozsvár, február 22.

Nagy megdöbbenést s a betevőknél 
valóságos rémületet kelteti az a hir, mely 
városunkban szárnyalt s a kolozsvári ipa­
rosok hitelszövetkezeténél fél milliót felül­
haladó hiányról beszélt.

Mig a betevők betétjeiket az elvesz­
téstől féltették, az adósok attól tartottak, 
hogy tartozásaikat azonnal felhajtják, a mi 
egyértelmű lenne a kolozsvári piac anyagi 
megrenditésével és az iparosok nagyrészének 
koldusbotra juttatásával.

A kedélyeket megnyugtatni s a mi 
még megmenthető, azt megmenteni köte­
lessége az intézet élén állóknak. És hogy 
ezirányban működésüket siker koronázza, 
hogy t. i. a betevők is megkapják betéteiket 
csonkitatlanul, az adósok is a mai felette 
néhéz viszonyok között erejüket meghaladó 
kötelezettségre ne szorittassanak. E célból 
hívták össze a szövetkezet élén állók a 
tegnapi értekezletet s indítványozlak, hogy 
a betevők betéteiket ne egyszerre követel­
jék, — a mit a jelen viszonyok között az 
intézet megtenni úgyis képtelen, hanem le­
gyenek türelemmel, mert az intézet élén 
állók a hiánnyért teljes erkölcsi és anyagi 
garanciát vállalnak s azt a körülményekhez 
képest részletekben, — de legfönnebb 4 év 
alatt teljesitik. Tehát a felszámolást java­
solják a közgyűlésnek, hogy a betevők 4% 
kamatot kapnak és betéteiket rövid idő alatt 
teljesen visszakapják és igy a kolozsvári 
piac is egy nagy pénzügyi csapástól meg 
lesz óva.

Az értekezletet B. Bak Lajos nyitotta 
meg s előterjesztette, hogy az intézetnek a 
legújabban fölvett leltár szerint 220,000 K 
vesztessége van, melynek megfizetéséért a 
felügyelő-bizottság felelősséget vállal s an­
nak kész, de tud is eleget tenni s a felszá­
molást fogja a f. hó 24-én megtartandó köz­
gyűlésnek ajánlani, Egyben azonban beje­
lenti, hogy intézkedés tétetett az iránt, hogy 
a nagyiparosok tartozásaikat mielőbb befi­
zessék, a kisiparosok azonban a körülmé­
nyekhez képest, — de a százalék nagyobb 
arányában teljesítsenek törlesztést mint eddig

A betevők betétjeik után ez évtől kezd­
ve 4%-ot kapnak. A betétek a nagyobbak 
részletekben, az apróbbak, 10—20 koroná­
sok, azonnal fizettetnek ki.

Kéri a betevőket ez irányban nyilat 
kozni, — mert cszk is ez esetben lesz el­
kerülhető a csőd, melynek esetén a betevők 
betétjeikhez csak évek múltán juthatnak s 
akkor is kérdés, vájjon megkapják-e betét­
jeiknek bár 50%-át is, mig az iparosok nagy­
része pedig, kik az intézetnél adósok, csak­
nem csődbe kerülnének.

Id. Sípos Gábor ügyvéd hasonlóan 
kéri a betevőket nyugalomra, — mert az 
adósok rendesen fizetnek s igy talán előbb, 

mint sakan vélik, az intézet azon helyzetbe 
jut, hogy minden irányban kötelezettségei­
nek megfelelni képes leend.

Egyúttal javasolja, hogy az ellenőrzés 
szempontjából a betevők egy bizottságot 
válasszanak, mely ellenőrizze a befolyó 
összegnek aránylagos kiosztását a betevők 
között.

Gajzágó Manó városi tiszti ügyész, 
ki két nagy betevőnek 160.000 kor., a kép­
viseletében jelent meg, a javaslatnak meg­
felelően kötelező Ígéretet nem tehet ugyan, 
de azt el sem utasítja, azonban oda fog 
hatni úgy a városnál, mint az „Emke“-nél, 
hogy az ajánlat, illetve javaslat elfogad- 
tassék.

Sugár József ügyéd 200.000 kor. be­
tét képviseletében beszél s az intézet által 
javasoltakat elfogadja, ajánlja azonban a- 
pénzszerzést, hogy a betevők betétjeikhez 
mielőbb hozzájussanak. Aggodalomra ok 
egyáltalán nincs, hisz az intézet vezetősége 
rendelkezik bőven annyi vagyonnal, hogy a 
betevők károsodni nem fognak.

Molnár ügyvéd az unitárius egyház 
képviselője (100.000 K.) békességet s meg­
nyugvást ajánl, — úgyszintén Ferenczy 
Gyula és Benkő Mihály bankigazgatók is, 
mert csak abetevők szolid magatartása kö­
vetkeztében lesz megmentve a kolozsvári 
piac egy nagy megrázkódtatástól s eset­
leg teméntelen sok csődtől is.

Ezek után az értekezlet elfogadta 
azon indítványt, hogy a betevők nyilatko­
zatot írjanak alá a végett, hogy betétjeiket 
nem egyszerre, de részletekben fogják visz- 
szakövetelni s igy a csődbehajtás elkerül- 
tessék. Az értekezlet ily értelmű megálla­
podás után véget ért. O—6.

ÚJDONSÁGOK.
Kolozsvár, február 23.

— (Újabb népgyűlés.) A kolozsvári 
függetlenségi és 48-as (Kossuth)-párt tegnap 
délelőtt 11 órakor a Biazini-szállodában nagy 
érdeklődés mellett gyűlést tartott. Több 
mint kétszázan vettek részt a választó pol­
gárok s az étterem fehér asztalai szoron­
gásig megteltek. A gyűlést dr. Kecskeméthy 
István pártelnök rövid szavakban megnyit­
ván, mielőtt a tárgysorozatra kerülne a sor 
nem hallgatja el — úgymond — hogy 
örömmel fel ne említse azt az örvendetes 
tényt, hogy a lefolyt városi pót-képviselő­
választásoknál az I. kerületben pártunk al- 
elnökét, landes Józsefet, egyhangúlag meg­
választották. Ez pártunk jól szervezettségét 
igazolja, mig a Il-ik kerületben nem tömö­
rüllek annyira pártunk tagjai, holott ott is 
csak pár szavazat hiányzott a győzelemtől. 
Összetartása és tömörülésre buzdítja a párt 
tagjait.

Tanács József köszönettel fogadja az 
üdvözlést, s Ígéri, hogy minden erejével és 
tehetségével igyekezni fog polgártársai bi­
zalmát kiérdemelni. Azonban nem hallgat­
hatja el dicsérőleg felemlíteni pártunk két 
tagjának Hevesi József és Szekula Ákosnak 
páratlan buzgalmát, melyet e kerületben a 
választás sikere érdekében kifejtettek.

Ezután elnök a jegyzőkönyv vezetésére 
Hirsch Ödönt kérvén föl, a tárgysorozat 
első pontját, a függetlenségi pártkor alakí­
tásának szükségességét ajánlja a párttagok 
figyelmébe. Az idő rövidsége miatt a Dr. 
Papp József titkár által szerkesztett alap­
szabálytervezet felolvasását mellőzni kéri, 
csupán a tagokra és a fizetendő dijakra vo­
natkozó részt olvassa fel, tájékozásképen; 
egyebekre kéri a gyűlést, hogy az alapsza- 
bálytervezetet egy bizottságra bízza, mely 
azt megvitatván, hívja össze a kör alakuló 
gyűlését. A gyűlés ily értelemben határozott.

A gyűlés második pontját a katonai 
javaslatok és a civillista ellen tar­
tandó népgyűlés volt. Dr. Papp József 
kimerítő részletességgel indokolja a nép- 
gyűlés tartásának szükségességét.

Balogh József azt óhajtaná, hogy még 
a népgyűlés tartása előtt mindjárt e köz­
gyűlésből felirat intéztessék az orsz. függet­
lenségi párthoz, hogy a katonai javaslat 
ellen fölvett harcot kitartással folytassa 
tovább, mert az ők küzdelmüket a polgár­
ság egyértelmű lelkesedéssel és helyes­
léssel kiséri.

Diószegi Ferencz földész polgártársunk 
általános helyeslések között jelenti ki, hogy 
6 és földésztársai szükségesnek tartják a ja­
vaslatok ellen tiltakozó népgyűlés tartását, 
azonban óhajtaná, hogy ezzel kapcsolatosan
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ez a népgyülés tiltakozzék az ellen az eljá­
rás ellen is, melyiyel Kolozsvár város taná­
csa a vásárvám dij-szabályzat megalkotásá­
val az adófizető polgárságot sújtotta.

Dr. Deák Albert minden tekintetben 
helyesli előtte szólónak indítványát, mert 
az nj vámtarifával úgy a földészeket, mint 
az iparosokat és kereskedőket érzékenyen 
és méltatlanul sújtották. Indítványozza, 
hogy a tartandó népgyiilésnek két tárgya 
legyen és pedig feliratban tiltakozni a kép- 
viselöházhoz a katonai javaslatok ellen és 
a városi tanácshoz intézendő beadványban 
kérni a városi közgyűlést, hogy a vásár- 
vámdij szabályzatot a polgárság érdekeinek 
megfelelőig sürgőssen változtassa meg, 
illetőleg hatályon kívül helyezze.

A közgyűlés általános nagy lelkesedés­
sel fogadta el az indítványokat és a nép- 
gyűlés tartását a legközelebbi vasárnapra, 
vagyis március 1-ére elhatározza s annak 
előkészítésére felkéri dr. Kecskeméthy István 
elnököt, Gombos Ferencz, Irsay József, la­
ndes József, dr. Papp József, dr. Deák Al­
bert, dr. Albert Sándor intéző-bizottsági ta­
gokat.

Tanács József még pótlólag azt indít- 
ványozza, hogy a népgyülés ne csak a füg­
getlenségi párt gyűlése legyen, hanem min­
den pártszinezet nélkül az összes polgárság 
vonassék bele.

Dr. Kecskeméthy István elnök szintén 
helyesli Tanács indítványát, annál is in­
kább, mert városi ügy tárgyalásáról is lesz 
szó, a mi az összes polgárságot érdekli. 
Csupán arra kéri a közgyűlést, hogy a ki­
küldött bizottság bizassék meg ennek az 
indítványnak megfelelő módon való elinté­
zésére, melynek helyeslő elfogadásával a 
népes pártgyülés nagy lelkesedés között 
másfél órai tanácskozás után szétoszlott.

— (Erdélyi Irodalmi Társaság 
felolvasása.) Dr. S z a m o s i János üdvö­
zölte a nagyszámú közönséget és meglepő 
előterjesztéssel nyitotta meg az ülést. Kije­
lentette, hogy a belügyminisztériumtól leér­
kezett a társasági alapszabályok módosítá­
sának jóváhagyása, mely szerint a társaságnak 
pártoló tagjai is lehetnek. Ennek a módo­
sításnak az volt a célja, hogy a társaság iro­
dalmi müveinek publikálását tegye lehetővé. 
A pártoló tagok tudniillik évi 4 korona 
tagsági dij fejében, három évi kötelezettség­
gel, megkapják nyomtatásban a társaság 

tagjainak évenként megjelenő műveit is. Az 
újítást különösen a hölgyközönség fogadta 
nagy tetszéssel, a mi már is nagy, biztatás 
az Erdélyi Irodalmi Társaság kiadványainak 
jövőjére. . ,

Dr. Szádeczky Lajos, egyetemi 
tanár tartott ezután előadást, a tôæ megszo­
kott elevenséggel, a XVI. századbeli női di­
vatról sok élezés megjegyzést téve ez >.ton 
is a mai divatra. Felolvasott két gunykölte- 
ményt az akkori korból, mely a divatot os­
torozza s a költeményben foglalt erősebb 
gúnyos részekből a közönség is kiérezte, hogy 
mi vonatkozik a mai divatra. V e r s é n y i 
György felolvasta K r e u z e r Lipót (F a - 
bula János) két szép költeményét. Végül 
Csengeti János olvasta fel G y ar­
ma t h y Zsigáné „Rektorné asszonyom" 
c. elbeszélését, melynek szintén a mai di­
vat ellen irányuló tendenciája volt.

— (Az állami tisztviselők fize­
tésrendezése.) A kolozsvári első folya­
modása bíróságok és ügyészség tisztikara 
br. Szentkereszthy Zsigmond kir. kúriai biró, 
törvényszéki elnök elnöklete alatt február 
22-én délelőtt 11 órakor népes értekezletet 
tartott, melyen a fizetésrendezési törvény 
javaslat sérelmesnek talált intézkedéseit 
tették megbeszélés tárgyává. Határozatilag 
kimondták, hogy a pancsovai kir. törvény­
szék által megindított s immár nagy hullá­
mokat vert mozgalomhoz csatlakoznak s a 
Budapesten tartandó országos értekezleten 
a bírói kar egyik tagjával magát képvisel­
tetni fogja. Egyúttal egy bizottságot kül­
dött ki, hogy a felsorolt és kiválóan a bírói 
kart és bírósági segédszemélyzetet érintő 
sérelmeket emlékiratba dolgozza ki.

— Népgyülések a fővárosban. A 
VIII. kerület polgárai délután 3 órakor a 
Nemzeti Tornaterem helyiségeiben tiltakozó 
népgyölést tartottak a katonai javaslatok 
ellen. Lehettek vagy 5000-en. Beszédet Olay 
Lajos és Barabás Béla orsz. képviselők 
mondottak, mig dr. Kozma Arthur a nép­
gyülés szervezősége elnökének indítványára 
elfogadták a következő határozati javaslatot.

A VIII. kér. független polgárok tilta­
koznak a csupán könnyelmű hódítási ka 
landra vágyó ujonezozási javaslat ellen s 
ezért 1. feliratot intéznek a képviselőház­
hoz, hogy a javaslatot napirendről levegyék, 
2. felhívják képviselőjüket dr. Berzeviczy 
Albertét, hogy a választópolgárok akaratá­
nak megfelelően a javaslatok ellen szavaz­
zon, 3. felkéri az ellenzéket az obstrukció 
folytatására. A népgyulésen Tóth János, 
Barabás Béla, Bakonyi Samu, Pap Zoltán, 

Olay Lajos, Szatmári Mór, Ráth Enkre és 
Nessi Pál képviselők voltak leien.

— (Endstrasser Benedek, f) Va­
lami különös fátum nehezedik most erre a 
a városra. A halál tartja dus aratását és 
egyenkint szedegeti el a legjobbakat, a leg­
derekabbakat. Tegnap reggel 3 órakor End­
strasser Benedek építőmestert ragadta el a 
halál. Az elhunyt egyike volt Kolozsvár köz­
tiszteletben álló iparosainak és halála álta­
lános részvétet keltett. Temetése holnap 
délelőtt 11 órakor lesz a Szappany-utca 5. 
számú gyászháztól.

— (Házi estély.) A Dávid Ferencz- 
egylet házi estélye márczius 4-ïn lesz a New- 
York szállóban, a melyre a meghívókat most 
bocsátották ki. A mulatság a rendezőség 
buzgolkodása következtében nagyszerűnek 
Ígérkezik.

— (A pápai jubileum.) E hó 20-á- 
az itteni Szt.-Péteri templomban dr. Sze­
keres József plébános ur diszmisét tartott, 
melyen a kerülethez tartozó notabilitások 
és hatóságok u. m. a m. kir. dohánygyári 
igazgatóság, a m. kir. javító intézeti igaz­
gatóság és a tanítói kar képviselve voltak 
s a templom az ájtalos közönséget alig tudta 
befogadni. A mise éneket a leányiskolái nö­
vendékek és a m. kir. dohánygyár kitünően 
vezetett,dalárdája énekelték. Különösen ki­
emelendő a dohánygyári dalárda által elő­
adott Millenniumi fohász és a Hymnusz, 
mely utóbbit a közönség állva hallgatta és 
a pápai hymnusz, melyet a leányiskolái 
növendékek -- a többi mise-ének mellett 
— precisse adták elő. A mise után a no- 
tabilitások a plébánián gyülekeztek, ahol 
dr. Szekeres József a végleges plébános! 
címre való kinevezése alkalmából meleg 
ovációkban részesült.

Agrárbál.
Báli tudósítás helyett a követkéz' és 

a kir. ügyészségnek szóló átiratot kaptuk:
Tekintetes kir. Ügyészség!

Tegnap estére a Nagy G ábor-féle szálló 
emeleti helyiségébe egy úgynevezett „Agrár- 
Bál“-ra voltam hivatalos. Én gyanútlanul 
fel is ballagtam úgy 9 óra felé a terembe, 
ahol éppen akkor készülődött Csikay Gyuri 
az első csárdásra. A rendezőség — mely alig 
néhány tagból állott — frakkjának gomb­
lyukában, aranykalász virított, ezzel jelezve 
hogy itt nem holmi merkantilisták közé, 
hanem telivér agráriusok közé kerültem. 
(Itt meg kell jegyeznem, hogy a közönség 
kíváncsiságának kielégítésére a rendezőségbe 
mutogatás céljából egy eleven merkantilis­
tát is beválasztottak. Ez volt a bál látvá­
nyos elő-képe.) De reá térek feljelentésem 

tulajdonképpeni tárgyára. Engem rutul be­
csaptak. Azt hittem, bál ez is, minta többi. 
Pedig dehogy is az volt. Egy valóságos vi­
rágos kert melyben a legszebb rózsák és 
nyílásnak indult bimbók virítottak. Még ez 
se lett volna baj: viharedzett frakkou, meg­
ért már sok csudát. Ami velem történt, az 
sokkal szomorúbb. Valaki a frakkom bal­
felöli belső zsebe alól ellopta a — szivemet. 
S ez valószínűleg hajnali 6 óra felé történt, 
amidőn a legjobb hangulatban mindenki ha­
zafelé indult.

Tisztelettel kérem tehát: méltóztassék 
a bűnvádi eljárást megindítani isme­
retlen tettes ellen. Kérem első sorban, a 
rendezőséget, mint értelmi szerzőket, vád 
elé helyezni, mert a rendezőség agitálása, 
buzgósága — melyiyel oly sok szép leányt 
összegyűjtöttek és oly kedélyes hangulatot 
teremtettek — okozta káromat.

Másodszor mint bűnsegédeket kérem 
vád alá helyezni a következő urhölgyeket : 
Bodó Józsefnél, Bartók Bélánét (bonchidai 
lakós), Bodor Jenönét, Babos Sándornét, 
Deák Ignácnét (radnóthi lakós), Éber Emmit, 
Fodor Ferencnél, Hangay Oktávnét, dr. Ká­
dár Jánosnét, Kiss Károlynét, Nagy Lászlónál, 
Pohl Antalnét, Pogány Jenőnét, Papp Lász- 
lónét, Rélhy Jánosnét, Szász Ferencznét, 
Szász Istvánnál, Sándor Jenőnét, Szele Már- 
tonnét, Széchy Ákosnál, Tokaji Lászlónál 
és Winkler Miklósnét.

Az eljárást megindítani kérem to­
vábbá mint lettesek a következő leányok 
ellen : Bodó Annus és Dusi, Bodor 
Jolán, Babos Ilus, Deák Ilonka 
(radnótbi lakos), Fodor Erzsiké, Gergely 
Giza, Hangay Margit, Müller Giza és Irma, 
Nagy Olivia, Ohlman Margit, Pohl Margit, 
Pongrácz Matild, Réti Boriska, Széchy Ela, 
Szathmáry Irén, Szász Erzsiké (pusztakama- 
rási lakós), Szász Lujzika (kolozsborsai lakós , 
és Wessely Anna (bonchidai lakós.)

Remélem, hogy a tekintetes kir. ügyész­
ség ez ügyben a vizsgálatot haladéktalanul 
megindítja. Kérem, hogy szivem tolvajának 
kinyomozása esetén, az illetőt saját szivé­
nek és kezének átadásában elmarasztalni 
méltóztassék.

A tekintetes kir ügyészségnek 
alázatos szolgája 
A károsult.

ü. i„ Ha e feljelentés nem tartozna a 
tek. kir. Ügyészség hatáskörébe, tisztelettel 
kérem, hogy azt az illetékes hatóságnak to­
vábbítani szíveskedjék.

*
A másolat hiteléül : (hő.)

Táviratok
— Fővárosi és vidéki tudósítóinktól. —

Széli Bécsben.
Bécs, febr, 23. (érk. 10 ó.) A király 

ma d. e. Széli Kálmánt kihallgatáson fo­
gadja. Délután fél 2-kor Ferencz Ferdinand 
fogadja a miniszterelnököt. Széli az esti vo­
nattal visszautazott Budapestre.

szisíhás-
* A czigány. Kis számú publikum 

nézte végig tegnap Szentgyörgyi bácsi ha­
talmas szerepét: A czigány“-t Ez előadás­
ról kevés mondani valónk van. Szentgyörgyi 
bácsit e szerepében mindenki ismeri’ésTóla 
csak jót mondhatunk; Tóvölgyi nagy drámai 
erővel oldotta meg nehéz szerepét; Kassai 
a régi jó volt. Kicsiny szerepében nagyon 
tetszett Szabó Mariska. Az előadáson részt 
vettek még K. Árpásy Kata, Tompa és 
Szegő.

Felelős szerkesztő:

Dr. PAPP JÓZSEF.
Laptulajdonos:

GOMBOS FERENCZ.

NYILTTÉR*.
Slav-tisztois. urak figyelmébe !

Van szerencsém becses tudomására 
hozni, hogy a M. A. V. nagytekintetü Igaz­
gatósága 183677—1902. sz. a. betegpénzlári 
tagok részére leendő gyógyszerszállítással 
bízott meg. — Amennyiben Ureságod nem 
lenne tagja a betegpénztárnak, szükséglete 
esetén úgy gyógyláramban, mint mellette 
levő drogueriámban bevásárlás alkalmával 
Uraságodaf, mint a M. a. V. tisztvise­
lőt kellő százalék - kedvezményben 
fogom részesíteni.

Szives pártfogását kéri
kiváló tisztelettel

BURGER FRIGYES
9-15 gyógyszerész.
Mátyás király-tér 9—10. szám alatt.

Gyógyszertár az •Egyszarvúhoz.» 
Drogueria az »Arany kereszthez.

BURGER FRIGYES
gyógyáru, vegyszer és illatszer üzlete, Kolozsvár, Mátyás király-tér 8. sz

===== Telefon 250. ■1 ■
A „Karolina országos kórház,“ „Vörös-kereszt kórház, m. kir. államvasutak, m. kir. tud .-egyetemi 

intézetek, több betegsegélyző-pénztár és vidéki kórház gyógyanyag- és kötszer szállítója.
Dus raktárt tartok mindennemű a szakmába vágó anyagokból.

AZ
ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET

VÉDNÖKSÉGE ALATT ÁLLÓ

EBDBLyi KEHESIBDELMI TÁBSASAO.
(Irodája: Kolozsvár, Petőfi-utcza 7. szám, földszint. Telefon : 158. szám. Lo- 
vélczim : Erdélyi Kereskedelmi Társaság, Kolozsvár, Petőfi-u. 7. sz.“ Sür- 

gönyezim : „Erdélyi Gazda, Kolozsvár.“)

Állat-gyógyászati szerek.
Bel- és külföldi gyógyáru különle­

gességek.
Butortisztitó anyagok.
Ecsetek, különféle alakban. 
Fényképészeti vegyi szerek. 
Folttisztitók és rovarirtók. 
Gazdasághoz való czikkek. 
Gyermek táp- és ápoló-szerek. 
Gyógyborok, vaskészitmények. 
Gyógyszappanok, Berger- és Heinrich - 

féle.
Háztartási czikkek, fényesitők.
Italok: Cognac, likőr, angol rum.
Orosz theák, eredeti csomagokban. 
Padolat-festő és fényesitők.
Szivacsok minden fajtában.
Vegyi szerek ipari czélokra.

Ajk- és arezfestékek, rougok. 
Bajuszpedrők, brillantin.
Eszéki, Földes, ; Hajós, Rozsnyay, Si- 

hulszky-féle toilette-czikkek.
Fogporok, fogpaszták, fogkefék, 
Hajápolók: hajolajok, hajszesz és po- 

mádék.
Haj festő-szerek, Regenerator.
Herczegnő mosdóviz szeplő ellen, 
Hölgypo .ok : zsiros és zsirtalan, 

»Amor« a legártatlanabb.
Blaha Serail, Herbert, Germandré, 
Jáva, dorin, Hermelin, Leichner, 
Lohse, Veloutine, stb. minden színben.

Illatszóró üvegek és zacskók.
Illatszerek : Atkinson, Bayley,

Crown Paríümerie, Gossnel, 
Presse Lubin, Guerlain, 
Houhigant, Legrand, Piver, 
Pinaud, Roger & Gallet gyárosok 

legújabb különlegességei.
Kölni vizek valódi, ’Johann Maria Fa­

rina-félék.
Köröm-ápoló-szerek, polisoir. 
Pipere-szappanok minden illatban. 
Szájvizek: „Amor“ GrensiL Kothe, 

salicyl stb. stb.

G őrcsér harisnyák.
Gummi ágybetétek, színesek.
Gummi-ővek, (Diana) Pessariumok.
Gummi- és halhólyag-különl egessége 

orvosi rendeletre.
Haskötők méret után.
Hőmérők minden kivitelben.
Irrigatorok, üveg és fémből felszerelve.
Irrigator felszerelések külön.
Kötöző szerek: Watta, pólya stb. 
Légpárnák, kerek és szegletes. 
Seb- és körtefecskendők, Catheterek. 
Sérvkötők méret után.
Szopó-üvegek felszerelve. 
Suspensoriumok minden fajtája. 
Szülésznői eszközök
Tejsterilizáló készülék, Soxleth tanár 

féle.

2161. 7S --10.,

Gazdaasszonyok figyelmébe!!!
Előírásom szerint gyorsan, olcsón, tisztán lehet mindenféle likőrt és rumot házilag elóá llitani

Árjegyzékkel szívesen szolgál Burger Frigyes.

Czélja : Az erdélyrészi gazdaközönség támogatása minden 
beszerzési és eladási ügylet alkalmával, e végből:

Elvállal gazdáktól jövő megbízásokat minden mezőgazdasági 
termény, állat stb. eladására, valamint bármely mezőgazdasági gép, 
anyag, vagy szükséglet beszerzésére.

Nagy súlyt helyez arra, hogy a gazdaközönséget a legjobb 
minőségű vetőmagvakkal ellássa.

Birtokeladás és vétel, jelzálog, biztosítás és más, birtokoso­
kat érdeklő ügyletekben tájékozóul, közvetítőül, esetleg megbí­
zottként működik.

Gazdákkal szemben eljárárásaiért és ténykedéseiért mun­
kadijat fel nem számit.

A társaság gazda-feleinek minden megbízás vagy ügylet 
alkalmából a legmagasabb kedvezményeket nyújtja.

Levélbeli, sürgönyi, telefon vagy személyes tudakozódásra 
a társaság azonnal díjmentes kimerítő választ és felvilágosítást ad.

Tiszta jövedelméből az Erdélyi Gazdasági Egyletnek és az 
Erdélyrészi Gazdatiszti Egyesületnek, azok nyugdíjalapjai javára 
5—5^\^ot ad.

Ezen intézménynyel kapcsolatban fennáll és ugyanott 
mindenkor megtekinthető az

ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET
ÁLLANDÓ GAZDASÁGI GÉPKIÁLLÍTÁSA, 

(mintaraktár) 2143 23—100

melynek keretében a legelsőrangu hazai szolid 
gyárak összes készítményei láthatók.

w MEGNYÍLT,
Réti Sánöor f érji-ruha és szabó üzlete

a Városháza épületében.
Dus raktár honi gyapjú szövetekben. Különlegességek gyermekruhákban.

Hantz SándorJ 
könyvkötő.

Tisztelettel hozza becses tudomásra, hogy jó hírnevű üzletét nagyban berendezve 
áthelyezte 
Mátyás király-tér 9. sz. alá Br. Jósika ház, királyi tábla volt föld­szinti helyiségébe.
Megrendeléseket elfogadok szolid ár 

és pontos kiszolgálás mellett.
2232 3-4 Alázatos tisztelettel

Hantz Sándor, könyvkötő.
Kérem a czimet nem eltéveszteni.

Felmérésben és kiosztásban jártas 
mérnök segédet 

keresek 
azonnali belépésre.Belső munkánál 240 korona, külső munkánál 300 korona havi fizetéssel.Jelentkezés

Lábas Gyula mérnöknél Szabadkán.
I HIRDETÉSEK | 
felvétetnek e lap kiadóhivatalában. Égyetem-g4- 

utcza 7. szám, Lyceum-nyomda. gX

férték utáni megrendelések

Kitűnő szabással
eszközöltetnek.

Nyomatott Gombos Ferencz lyceum-könyvnyomdájában Kolozsvárt
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